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La Maximizacién de Beneficios y la Oferta

Marcelo Caffera

Cap.8: cémo minimizan costos las empresas dado ¢
Este: como eligen q
Antes:

1 La Naturaleza y el comportamiento de las
empresas

Las empresas son un nexo de contratos incompletos. Pero nos vamos a ab-
straer de los problemas que ello genera y vamos a suponer que son un solo
agente que maximizan beneficios.

2 Maximizacion del beneficio

Los ingresos de una empresa vienen dados por

IT(q) = p(q) * q

Por ahora tenemos en cuenta el caso general en que p = p(q).
Los costos vienen dados por la funcién de costos (minimos) hallada en el
capitulo pasado:

CT(q)
m(q) = IT(q) — CT(q) = p(q) * ¢ — CT(q)

Condicién de primer orden para hallar un ¢ que maximice beneficios es

#(q) = IT(q) — CT(q) = 0

Condicién de segundo orden
7" (q) <0
Analisis grafico: cON INGRESO MARGINAL CONSTANTE
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3 Ingreso marginal

= dlgq(cﬂ = d[p(glijx 4 _ p(q) +1pla) x g

Si la empresa no tiene poder sobre p, es precio aceptante, p(q) = 0 e
IM =p

Si p baja cuando la empresa produce mas (p(q) < 0), IM(q) < p(q).

Msds formalmente:

IM(q)

3.1 Ingreso marginal y elasticidad precio

Como vimos arriba
IM(q) = p(q) + plq) x q

Si divido y multiplico el segundo término de la derecha por p

IM(q) = p(q) +plq) x q % ]]—j = plq) +plg) x z% x p(q) = p(q) + % x p(q)

IM(q) = p(q) x [Hi}

De esta igualdad concluimos que si la demanda tiene pendiente negativa
(eqp < 0), IM(q) < p(q). La curva de I M va por debajo de la de la demanda.

También podemos inferir los valores del M (q) de acuerdo a los valores
que tome e, ,. Por ejemplo, si la demanda es eldstica (e, , < —1), el IM(q) >
0. Cuanto més eldstica, més cerca estard el /M del p. Cuando e,, = oo,
IM(q) = p(q).Si la demanda es ineldstica (—1 < e,, < 0), el IM < 0.Por
dltimo, si e,, = —1, IM(q) = 0.
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3.2 La curva de ingreso marginal

4 La Oferta de corto plazo de la una firma
precio-aceptante

4.1 Analisis gréfico
4.1.1 La Decision de maximizacién de los beneficios

mq) =p—CM(q) =0

p=CM

Condicién de segundo orden
m"(q) = —CM'(q) <0
La empresa precio aceptante maximiza beneficios cuando p = CM en la
seccién creciente de la curva de C'M.
4.1.2 La curva de oferta a corto plazo de la empresa

Analisis grafico: La curva de oferta de corto plazo de una empresa
precio-aceptante es el segmento ascendente de la CMC' que estd por encima
del min C'V Me.

Un poco de dlgebra:
m™=pq—CTC(q) =pg— CF —CV(q)
Sig=0, m=—CF. Por lo tanto, la empresa va a producir si
™ > —CF
Esto equivale a

pg—CF—-CV(q) > —-CF
pg—CV(g) > 0
CV(q)
q

p >

= CV Me(q)
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4.2 Ejemplo:

wq
CTC = 4p+ 2L
U100
w = vV =
q2
cTC = 16+ -L
100
q
cmMe = L
50

Hallo la curva de oferta de corto plazo:

p = CMC =1L

50

= bH0p

Hallo el precio de cierre.

2
_ T
cve = 100
q
M = —
CVMeC 100

minCVMeC = ¢q=0

En este punto, como sabemos, CMC = 0. Por lo que la empresa cerrard
sélo si p = 0.

Hallo el precio minimo debajo del cual tiene pérdidas.

Observar que

1
oMec =0 4

q 100
El min C'V Me :
16 1
4= =0
q2+100
2
q
— = 16
100
¢ = 1600

qg = +v1600 =40
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Cuando ¢ = 40,
16 40 4
M — — _— =
CMeC =151 700 ~ 5
Y, como sabemos,
40 4
CMC=—=—-
50 5

La empresa obtiene pérdidas para todo p < 4/5.
Si p = 0.6, jcudnto produce?

q
0,6 —
’ 20

g = 50x0.6=30
., Cuanto pierde?

302
m(50) = 0.6 x 30 — 16 — 750 = 7

. Pierde menos que no produciendo nada? Si:

7(0) = —16

5 La maximizacion de beneficios y la demanda
de factores

5.1 El problema que resuelve el empresario

La firma maximiza beneficios en K y L:
m(K,L)=pq—CT =px f(K,L) — (vK +wL)

Las condiciones de primer orden son:

Tk = pXfxk—v=0
T = prL—U):O
e}
pxXfxk = v

pX fr = w
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La empresa iguala VPMg del insumo a su precio. Las cpo de arriba también
implican

pPXJfk _ v

pxfL  w

e _v

Jr Cow
RST = % = minimizacién de costos

Las condiciones de segundo orden:

Tk < 0,7TLL<0

TKK TKL _ 2
= 7TKK7TLL_7TKL>0
TLK  TLL R G IS
Tk = DX fkx <0
T = pX fur <0

Las productividades marginales decrecientes aseguran estas dos condi-
ciones.

La tercera (Txxmrr — % > 0) equivale a suponer que las productivi-
dades marginales sean lo suficientemente decrecientes como para que com-
pensen el incremento en la productividad marginal del trabajo que provoca
un aumento en el capital y viceversa. De esta manera los costos marginales
de la produccién se hacen crecientes.

5.2 Las funciones de demanda de factores

La soluciones a este problema son las funciones de demanda de los factores:
K* = K*(p,w,v)
L* = L*(p,w,v)

5.3 La funcién de oferta

Otra forma de hallar la funcién de oferta (aparte de la de igualar C'M con P)
es sustituir las funciones de demanda de factores en la funcién de produccion.
La funcién de oferta serd

q= f(K*(p,w,v), L*(p,w,v)) = ¢"(p, w,v)



Maximizacién de Beneficios Marcelo Caffera

5.4 Calculo de una funcién de oferta (Ejemplo 13.4:
Nicholson 8a edicién)

Suponemos que la funcién de produccién de un carro de chorizos es la sigu-

iente:
q= 10KO.25L0.25T0.5

Donde £ es el carrito y ademds de éste y trabajo se necesita un pedazo
de tierra T'. Supuesto: T' = 16 metros cuadrados.
q= 40K0.25L0.25
Maaximizo el beneficio en K y L
m=px [40K** L] —CT

7w =px [40K°PLOP] — K —wL - R

R: precio de alquiler de la tierra.

Hallo las condiciones de primer orden:

Dividiendo la primera CPO entre la segunda obtengo la expresién (cono-
cida para una Cobb - Douglas):

L v

K w

Despejando L y sustituyendo en cualquiera de las CPO, obtengo la funcion

de demanda de K:
160p?

0320172
Sustituyendo esto en L = v/k x K obtenemos la funcion de demanda de
L

K*(p,w,v) =

100p?

Flow ) = amy
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Por dltimo, introduciendo K* y L* en la funcién de produccién a corto
plazo obtenemos la funcion de oferta a corto plazo

~400p
q(p,w,v) = w22

Siw=v=4
q = 100p
SiP=1
q =
K =
I —
cve =
IT =

IT > CVC: produce

5.4.1 Un desplazamiento de la oferta

w=29

6 La funcién de beneficios (méximos)

m(pw,v) = max(r(k, )] = 7(k(p, w, v), " (p, w, v))

= pXx f(K*(p,w,U),L*(p,w,v)) - (UK*(pawa'U) + wK*(p,w,v),L*(p,w,v))

6.1 El Excedente de Produccién a corto plazo

Se define como lo que gana la empresa en relaciéon a lo que gana
cuando no produce nada.
Lo que gana la empresa si produce es:

™ =p¢" — CVC(q")— CF
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(positivo o negativo).
Lo que gana si no produce es —C'F.
Por lo tanto la diferencia es

™ —(=CF)=7"+CF =pq" — CVC(q")

Se puede demostrar que el EP = 7* 4+ C'F' es el area debajo de p
y por encima de los costos marginales:

EP — / [P — CMg(q")] dg = [pg" — CT(q")] — [p* 0 — CT(0)
= pq¢* —CT(¢") + CT(0)
™ +CF

7 El excedente del productor a largo plazo

Es = 0 por definicién en competencia perfecta

8 Practico: 9.2, 9.3 y 9.6



